



Орган парткома, ректората, комитета комсомола, месткома и профкома
Казхақского государственного университета имени С. М. Кирова

№ 23 (404)

Вторник 22 ноября 1960 года

Год издания XIII
Цена 10 коп.



Шарбат Шоинбаева, студентка третьего курса экономического факультета, готовится к семинару. Нелегко дается наука. Но трудностей девушка не боится. Товарищи знают это по ее работе на целине. Днем на току с локатой в руках, а вечером весовщицей — так закаляла свою волю Шарбат Шоинбаева.

Фото Вл. ШИН.

ДРУЖБА ВСЕГО ДОРОЖЕ

Все, кто в эти дни заходит в университет, невольно задерживается у яркого объявления. Оно зовет на большой студенческий вечер, посвященный Международному Дню студентов. Вечер обещает быть интересным, совершенно не похожим на другие. Он состоится 23 ноября.

Готовятся хороший концерт, викторины, игры. Разучиваются новые песни.

К нам в гости приглашена молодежь Гвинеи, Вьетнама, Монголии, Ирака, Объединенной Арабской Республики, Китая и других стран.

Они, как и студенты университета, готовят к праздничному вечеру концертную программу.

В этот день вместе со студентами всего мира продемонстрируем сплоченность и единство в борьбе за мир, подобно тому, как девятнадцать лет назад студенты многих стран мира, собравшиеся в Лондоне, поклялись бороться с темными силами фашизма и милитаризма.

Вместе со всей молодежью мы говорим, что наша главная цель — борьба за мир, за национальную политику, широкие студенческие связи.

Современные студенты — это культурные, принципиальные люди, которых волнуют судьбы народов всего мира.

Советские студенты участвовали в пятнадцати международных встречах, проведенных за рубежом, в семи молодежных фестивалях.

У нашего университета растут и крепнут связи со студентами Ханойского, Варшавского и Алжирского университетов. Гостеприимно встречали мы в себя студенческие делегации Соединенных Штатов Америки, Бельгии, Гвинеи, Гвинеи-Бисау, Монголии.

З. КРИВОЛАПОВА,
студентка третьего курса филфака.

ОТ КОРЕЙСКИХ СТУДЕНТОВ

В одной корейской легенде рассказывается про коня «Ченлима», который совершает пробег одну тысячу верст в день. Именем символического скакуна, не знающего преград на своем пути, называются в КНДР бригады доблестного труда в социалистическом строительстве.

Обо всем этом рассказывается в письме студентов экономического факультета университета имени Ким Ир Сена на имя ректора КазГУ.

— Мы глубоко благодарим вас за помощь, за учебные пособия, которые вы нам прислали, — пишут

корейские друзья. — Мы мобилизуем всю энергию на то, чтобы закончить учебный год с хорошими и отличными оценками на экзаменах. Следуя примеру студентов нашего университета, мы поможем нашей Родине в социалистическом строительстве.

Экономический факультет университета имени Ким Ир Сена самостоятельно построил завод по производству микроскопов и различных приборов. Во время производственной практики на этом заводе студенты повышают свою квалификацию, они принимают участие в производственном процессе.

СӘБИТ БІЗДЕ ҚОНАҚТА

Міне, Сәбит Мұқанов тағы да біздің арамызда. Бұл жолы сүйікті жазушымыз үлкен той иесі ретінде келді. Сәкен алпыста, ал советтік сөзге мұқалып кәрмеген қаламы қырықта. Университет мәжіліс залы аузы-мұрнынан шыққан студент. Олар сатыр-сұтыр қол соғып, қазақ әдебиетінің негізін қалаушылардың бірін мүшелімен құттықтап әлі де осы жастық жалынынан айрылмауға, сау-сәлемәт болып, жаңа үздік творчестылық табыстарға жетуіне шын жүректен тілектестігін білдірді.

Кездесуді университеттің қазақ әдебиеті кафедрасының меңгерушісі М. Ғ. Сармұрзина ашты. Ол жазушы Сәбиттің 60 жасқа толуын және туысқан республикамыздан келген қонақтарды, жастар коллективі атынан шын жүректен құттықтады. Келесі сөзді Жазушылар одағының секретары майталман ақын Ғали Орманов алды. Ол Сәбит Мұқановтың творчествосына тоқталып, Сәбиттің біздің поэзиямызда, прозамызда алып отырған баға жетпес еңбегін атап өтті. «Сәкенді тек Совет Одағы ғана емес, бүкіл дүние жүзінің миллиондаған адамдары біледі», — деді. Бұдан кейін Ғали Орманов қонақтармен таныстырды.

Мінбеге РСФСР-дың өкілі Александр Смирнов шығып, Сибирь өлкесінің байлығын жырлады «Алма» атты өлеңін оқып берді.

— Сәкеннің шығармаларын қолдан-қолға түсірмей іздеп жүріп оқиды, біздің халқымыз. — деді башқұрт ақыны Ғылымдар Рамазанов. Ол юбилярга арнаған өлеңін оқып берді.

Украин жазушыларының өкілі В. Большак, карақалпақ ақыны Тілеуберген Жұмамұратов, қырғыз ақыны Қуанышбек Маликов және бір топ қазақ ақындары еліміздің халықтарының жарасқан туысқандық достығы туралы зор шабытпен сөйледі.

Қартайма, аға!

Өмірдің оқып өзі мектебінен,
Сабақ алған тағдырдың от лебінен.
Сәкенді құттықтайды әлем бүгін,
Алпыста балауса атқан көктеммен.
Жыр туып, жалын атқан жан
сандығын,
Көп сырға кенелер ел алса бүгін.
Жаны-жайлау, Сәкендей кен
пейілді,
«Аталап» құрмет тұтпас нар шалды
кім?
Келді Ботакөзі, Асқарымен,
Шырақатып шаттық әнін асқақ үнімен.
Қуантты Сәкен биыл оқушы елді!

Мәп-мәлдір махаббаттын дастанымен.
Алпыстың тұрса да асыл адырынан.
Қартайып мұқалмайтын жаны гүл
жан.
Қараса көз қығын төңкеріп бір.
Табылар Бәтестердің саны қырған
Уа, Сәке! Өз орның бар әр қайда да.
Әкесіз Сұлұшам сен Алтайға да.
Өр елдің сізден күтер үміті мол —
Алпық тұрып, жүзде де қартайма,
аға!

Есімжан ЗІКІБАЕВ

ИНТЕРЕСНО, УВЛЕКАТЕЛЬНО

На первый курс химического факультета в этом учебном году поступило около половины производственников от общего числа студентов.

Это люди, которые немалое время честно трудились на производстве и теперь решили продолжить свое образование в университете. Среди них лейтенант запаса А. Кузнецов; А. Алымова, проработавшая в заводской лаборатории 10 лет, К. Байжанов, бывший шофер и многие другие. Вместе с ними немало поступило в университет и нынешних выпускников школ.

Еще перед занятиями, на сельскохозяйственных работах, все студенты, сдружились и образовали сплоченный, хороший коллектив.

Третьего октября начались занятия, которые проходят в деловой обстановке. Очень нравятся всем практические работы по химии в лабораториях — ведь именно это больше всего и сближает студентов с их будущей профессией.

Каждый старается работать не только по учебникам, но и над дополнительной литературой. И поэтому, когда наступила пора сдачи коллоквиума, студенты с ним справились успешно.

Многим производственникам часто бывает очень трудно с усвоением материала. Бывший ефрейтор Советской Армии А. Закаркин говорит:

— Трудностей много в учебе. Много приходится вспоминать и поднимать в памяти. Но производственникам помогают студенты пришедшие в университет со школьной скамьи, которые хорошо помнят школьную программу.

В будущем не только часы учения, но и часы отдыха будут проводить студенты первого курса вместе. В каждой группе уже имеется план

мероприятий. Здесь и посещение кино, театров, лекториев, и проведение диспутов по книгам. Многие студенты посещают спортивные секции. Постепенно первокурсники втягиваются в студенческую жизнь трудную, но увлекательную и интересную.

А БАРИКОВ,
студент первого курса химфака.

СТУДЕНТТЕР САНАТОРИЙИДЕ

Университет жанынан санаторий ашылыпты дегенді естігеніміз болмаса, көргеніміз жоқ еді. Шынын айту керек, «сол қайбір санаторий болып жарығар» дұшпалар де табылып еді.

... Міне біз сол санаторийде тұрмыз. Қай бөлмеге кірсеңіз де ұқырты, тап-таза, жинақы. Шағын ғана оқу залы кірсең шыққысыз. Кеңі қатертіңіз келсе, мұнда шахмат, дойбы ойнауға, радиолардан тамылжыған ән тыңдауға, ал жакын күндерде телевизор экранынан түрлі картиналар көруге болады.

— Санаторий дегеніңіз тіпті тамаша екен, — деді география факультетінің IV курс студенті Қолдасбаев Төлепберген. — Сабақ оқуға да, демалуға да мүмкіндік мол.

Қазір санаторийде 50 студент демалуда

Алматы

Алматының алқапты,
Жемісті — гүлді бағы бар
Алматының ғажайып,
Өрнекті көркем сәні бар
Алматы деп жырласам,
Каламнан маржан төгілер
Алматыдан ән салсам,
Әлемге тарап себілер

БЕК

По газетным столбцам

К 43-й годовщине Великого Октября на всех факультетах вышли очередные номера стенных газет. Почти все они выглядят по-праздничному, красочно оформлены, интересны по содержанию.

Научные кадры — воспитанники факультета

Под таким заголовком газета «Советский юрист» опубликовала серию портретов научных работников и аспирантов юридического факультета. Среди воспитанников факультета заведующие кафедрами А. Ж. Жакпиева, С. С. Сартаев, Ш. М. Мажигов, доценты С. Н. Савицкий, К. Ф. Котов, А. А. Филимонова.

Газета рассказала своим читателям также об истории юридического образования в Казахстане, о роли факультета в подготовке юристов для республики. «Можно без всякого преувеличения сказать, — пишет она, — что судебные, прокурорские и следственные органы Казахстана, коллегии адвокатов, юридические службы предприятий республики «комплектуются» сейчас в основном из лиц, получивших высшее юридическое образование в Алма-Ате».

Польза безусловная

В последнее время тесней стала связь обучения студентов с производством, с жизнью. Больше внимания этой связи стало уделяться и на экономическом факультете. Студентов-экономистов можно сейчас встретить на предприятиях и в учреждениях многих городов нашей республики — в Караганде и Джамбуле, в Чимкенте и Алма-Ате. И где бы они не работали — польза от этого безусловная. Так, многие студенты, практиковавшиеся в розничных и оптовых организациях Алма-Аты, как об этом сообщает газета «Экономист», уже зарекомендовали себя с самой лучшей стороны. В их числе пятикурсники Б. Ибраев, Н. Бибиталина, У. Шеденов, Э. Андреева, З. Абдиева.

Хорошая традиция

На механико-математическом факультете стали традиционными вечера встречи студентов первого и пятого курсов. Об одном из таких вечеров подробно рассказала газета «Мехматовец». На вечере выступил доцент Ф. Д. Крамар. Он рассказал о научной жизни факультета, о деятельности кафедр, познакомил с задачами стоящими перед первокурсниками. Студенты пятого курса поделились своим опытом учебы в университете. Затем состоялся самодельный концерт, были организованы танцы. Вечер всем понравился.

Палуан білек күшімен,
От өзеқ бұрғы ұшымен,
Құлатып тауды түсірген,
Кеншіні көрсем түсін мен.
Әкем бе деп қаламын,
Сәкен бе деп қаламын!

Ақып Мұзафар Әлімбаевтың үлкен жазушыға деген ыстық сүйіспеншілікке толы, осы бір толғауын студенттер ду қол шапалақтап қарсы алды. Бейне өнер жарыстырып айтысқа түскендей-ақ, ақындар бірінен кейін бірі жыр бұлағын ағытуда Университетіміздің қабырғасына шыққан жас ақын Тұманбай Молдағалиев «Шәкірт сөзі» деген өлеңінде

Қарапайым елінің ол солдатты,
Шыңға шыққан, болдырмаған жолда аты
Сәбитімен қазақ халқы бақытты,
Сұлу шығар Сәбитімен Алматы!

Бұл «айтыстан» университет ақындары да қалысқан жоқ. Еслам Зікібаев, Мағираш Саркыбаев, Әбіш Кекілбаевтар ақын ағартушы өлеңдерін тыңдады.

Бексұлтан САРИБЕВ
Бекқали ТӘЖЖҒНОВ.

Все силы на повышение учебной и воспитательной работы!

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ
СПРАВОЧНИК —
КАЖДОМУ ИМЕТЬ

Состоялось общеуниверситетское открытое партийное собрание. С докладом на тему: «О задачах парторганизации КазГУ по выполнению постановления ГК КПК «О состоянии учебной и воспитательной работы в Казгосуниверситете» выступил секретарь горкома КПК Б. Е. Косунов.

По докладу развернулись прения, которые мы публикуем ниже.

— Где поддержка парткома? — спрашивает секретарь комитета комсомола Л. РУСТЕМОВ.

Комитетом комсомола начато много хороших дел: в прошлом году открыт рабфак, который окончили триста человек. Ныне на рабочем факультете также занимается триста человек. Лекции читают сорок наиболее подготовленных студентов.

В этом году организованы клуб занимательных встреч, фотохроника. С ноября 1959 года работает ансамбль песни и танца. Подготовлена большая и интересная программа. Самостоятельный коллектив университета на городском смотре занял второе место. Это большое достижение!

К сожалению, работа ансамбля всячески тормозится. Выделенные средства на содержание его израсходованы неизвестно куда. Руководители получают зарплату только по исполнительному листу, обратившись в суд.

Новенькое пианино по указанию декана механико-математического факультета Х. И. Ибрашева было выброшено и поломано. Х. И. Ибрашев всячески срывает занятия ансамбля.

Я обратился в партком за помощью, за поддержкой. М. В. Шилов, секретарь парткома, беспомощно развел руками: «Я не могу повлиять на Ибрашева», — сказал он.

— Нам нужно помещение, — заявляет доцент А. ШАРИФКАНОВ.

К сожалению, голос рядовых коммунистов у нас не доходит до руководителей. Не прислушивается к предложениям снизу проректор по учебной работе А. И. Сембаев. У т. Сембаева есть любимчики. Им он выделяет комнаты для научных исследований, а нашей кафедре только обещает, и то неопределенно.

— Кафедру истории Казахской ССР превратить в ведущий научный центр, — предлагает профессор Е. Б. БЕКМАХАНОВ.

Доклад секретаря горкома КПК тов. Косунова, признаться, произвел на меня очень тяжелое впечатление. По его мнению в работе университета нет ничего положительного.

Главное внимание тов. Косунов заострил на кафедре педагогики. Стоило ли столько времени уделять одной кафедре?

Проверка работы университета проведена в феврале—марте, а постановление изучается лишь сейчас. Ничего не сказано в докладе о подготовке к началу нового учебного года. А это сейчас главное.

Теперь о работе исторического факультета. Мы ставим вопрос о превращении кафедры истории Казахской ССР в ведущий научный центр. Нужно открыть кабинет истории Казахской ССР, где будут собраны редчайшие документы для исследования. Ставим также вопрос о введении преподавания истории Казахстана на всех гуманитарных факультетах в новом учебном году.

Сейчас нас поддерживает декан юридического факультета М. А. Ваксберг, на факультете вводится общий курс истории Казахской ССР.

И последнее: наш факультет чувствует тесноту. Занятия в юридическом корпусе ведутся в три смены. Помогите нам с помещением.

— Новое дело требует больших забот, — беспокоится декан геофака М. ЖАНДАЕВ.

Ныне географический факультет переживает ряд серьезных преобразований в связи с подготовкой новых специалистов инженеров-метеорологов. Это новое дело требует больших забот.

По данной специальности не хватает кадров, нужны наглядные пособия и приборы. Затруднительное положение с помещением. Нам предлагают закрыть музей, но мы не можем этого

сделать. Музей нам нужен.

На факультете негде хранить ценные приборы. Просим дать нам помещения.

— Методическая работа с педагогами — первоочередная задача, — сказала профессор Н. З. ХУСАИНОВА.

На методической работе хочу заострить ваше внимание. Самый многочисленный факультет по количеству студентов — экономический не имеет методического бюро. А между тем на факультете преподают не только опытные преподаватели, профессора, но и люди, приглашенные с промышленных предприятий, не имеющие опыта работы. Нужно им помочь.

Методику преподавания надо контролировать не только здесь, но и на консультационных пунктах.

Работа секции биологов на истекшей научной конференции показала, что биологам тоже нужна методика. Хорошо бы для преподавателей провести городской семинар.

— Пора иметь университетский городок, — предлагает профессор Д. В. СОКОЛЬСКИЙ.

В учебном корпусе по улице Шевченко работать уже невозможно. С такой теснотой дальше мириться нельзя.

Почему у нас так тесно, почему не строятся университетский городок? Сравните с другими республиками, где республиканский бюджет в несколько раз меньше. Там имеются университетские городки и учебный процесс проходит в нормальных условиях. А у нас кадров научных много, исследовательская работа и лекционная ведется на должном уровне, а условий нет. Не пора ли поставить этот вопрос перед правительством Казахстана?

— За критику спасибо, но помогите нам, — говорит доцент Г. А. СПЕШИЛОВА.

Нашей кафедре педагогики уделено в докладе товарища Косунова очень большое внимание. Работу трех штатных единиц проверяла комиссия из шести человек. И неудивительно, что подмечено так много недостатков. Ведь комиссия исходила с позиций педагогического института, где педагогике уделено 40 процентов времени, а у нас этот предмет занимает 5 процентов времени.

Каждый из членов нашего маленького коллектива старается привлечь внимание студентов к курсу педагогики. Мы используем все возможности, даже решили административным методом создать педагогические кружки. Но студенты настраиваются на научную работу, а не на педагогическую. А ведь большинство будет работать в школах.

Спасибо за такую суровую критику, но помогите нам заинтересовать студентов педагогией. Это для них жизненно важно.

— Даже негде провести собрание, — жалуется декан экономического факультета Т. Ш. ШАУКЕНБАЕВ.

Пять тысяч студентов на экономическом факультете. А материальной базы нет. Созданы две новые кафедры, но им разместиться негде. Даже негде провести собрание. Нет ни одного кабинета.

Имеющаяся кафедра политэкономии обслуживает весь университет. По положению она должна иметь свой кабинет, штат. Но, к сожалению, не имеет.

Из-за отсутствия работников задерживается посылка корреспонденции. Трудное у нас положение и с общежитием.

— В чем нам может помочь горком? — спрашивает декан физфака Н. Д. КОСОВ.

Доклад товарища Косунова мне не понравился тем, что одной кафедре, состоящей из трех человек, отведено так много внимания. Создалось впечатление, что критика на проректора нашего университета А. И. Сембаева субъективна.

Доклад не поднял ни одного вопроса, из которого видно было бы в чем нам может помочь горком.

А между тем мы нуждаемся в пересмотре штатного расписания. Преподаватели физфака имеют чрезвычайно большую нагрузку, потому что чтение лекций ведется на двух языках. От этого страдает научная работа (— и здоровье. — реплика из зала).

Существует неверный принцип распределения штатов на факультетах. Это не дает возможности гибко подходить к научной работе.

Республика наша третья в союзе, а вопрос о стронительстве единого комплекса университета еще не ставился.

— На помощь приходит партия, — сказал проректор по учебной работе А. И. СЕМБАЕВ.

Проверка, проведенная горкомом партии, вскрыла крупные недостатки в учебной и воспитательной работе нашего университета. Итоги ее заслушаны на бюро горкома партии.

Не все мы способны критически расценивать свою работу. Тогда на помощь приходит партия. С этой позиции я и расцениваю критические замечания из доклада товарища Косунова.

По посещаемости мы занимаем среди вузов среднее место, а успеваемость у нас самая низкая. Особенно неблагополучно на физическом и механико-математическом факультетах. За последнее время студенты географического факультета снизили успеваемость. Это связано со слабым контролем за качеством лекций и учебной работой.

Комиссия критиковала за слабую работу с выпускниками средних школ. Среди первокурсников, пришедших к нам сразу после окончания десятилетки, есть неблагожелательное отношение к физическому труду. Мы подвергнем анализу работу первокурсников и тех, кто плохо трудится, будем отчислять.

Учиться и работать не легко. Мы разрабатываем график, по которому студенты первого курса будут два месяца учиться и два — работать.

Ректорат и учебная часть составили план по ликвидации недостатков в нашей методической работе.

Недалеко то время, когда наши выпускники станут преподавателями, некоторые продолжат учебу в аспирантуре, выпускники отделения журналистики будут работать в редакциях.

К ним, получившим университетское образование, постоянно будут обращаться с просьбами порекомендовать те или иные книги для чтения, доклада, сочинения.

Молодые специалисты обязаны будут возможно полнее отвечать на эти вопросы.

Между тем, книг так много, что все названия невозможно удержать в голове. Как же в таком случае поступить?

Существует рекомендательная библиография, с помощью которой легко можно выбрать из многого самое нужное, самое лучшее.

Каждый студент может сам обзавестись библиографическими справочниками. Это легко сделать. Нужно только выработать привычку: каждую прочитанную книгу по своей специальности тотчас же заносить на специальную карточку. На карточке нужно указать автора и название работы.

Если это книга, то нужно указать название издательства, место и год издания. Когда вы хотите записать название статьи, то должны указать журнал, год издания и номер, а для газет — год, число и месяц. Названия журналов и газет можно писать сокращенно, например, «Новый Мир» — «Н. М.», «Литературная газета» — «Л. Г.».

При желании на каждой карточке для памяти можно прибавлять краткие аннотации. Заполненные карточки нужно расставлять по разделам: допустим — «Горький», «Маяковский» и т. д., причем писателю удобнее располагать в алфавитном порядке.

Г. ЗАВОЛИНА.



★
Влияние блуждающего нерва на сердце лягушки — интересная тема для проведения опыта на занятиях большого практикума.
Студентки четвертого курса биолого-почвенного факультета Дина Фингерит и Аида Муслимова, которых вы видите на снимке, увлечены этой темой.

★
Фото В. ШИН.

Заслуженный деятель науки

Имя Надежды Львовны Удольской, доцента кафедры дарвинизма и генетики биолого-почвенного факультета, члена-корреспондента Академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина известно не только в Казахстане, но и далеко за его пределами. Она прекрасная педагог и воспитатель юности, виднейший ученый — селекционер нашей страны.

Н. Л. Удольской выведено несколько сортов зерновых культур, которые с большим успехом внедрены в производство. За последнее время Надежда Львовна вывела новый высокоурожайный сорт яровой пшеницы «Казахстанская 126». Сорт

этот относится к сильным пшеницам и получил широкое распространение в южной зоне Казахстана и в Киргизии.

Испытанный на многих сортоучастках сорт «Казахстанская 126» превысил по урожайности стандартные сорта на 6—10 и более центнеров с гектара.

Плодотворная деятельность Надежды Львовны получила высокую оценку. Ей присвоено почетное звание Заслуженного Деятели науки КазССР.

Коллектив университета гордится Надеждой Львовной и желает ей доброго здоровья, дальнейших творческих успехов на благо нашей великой Родины.
Доцент П. ШЛЕЙМОВИЧ.

★ ОТКРЫТА

★
ПОДПИСКА НА 1961 г. НА ЖУРНАЛЫ ИЗДАТЕЛЬСТВА „ВЫСШАЯ ШКОЛА“

Ежемесячный журнал «Вестник высшей школы». Освещает жизнь и деятельность высшей школы СССР. Периодичность — 12 номеров в год. Стоимость подписки на год — 60 руб.

Журналы серии «Научные доклады высшей школы»:

«Биологические науки»
«Исторические науки»
«Философские науки»
«Филологические науки»
«Экономические науки»

Журналы освещают материалы научных исследований, выполненных профессорско-преподавательским составом и научными сотрудниками высших учебных заведений. Рассчитаны на научных работников, преподавателей, аспирантов и студентов старших курсов вузов.

Периодичность — 4 номера в год. Стоимость подписки каждого журнала на год — 40 рублей.
«Бюллетень Министерства высше-

го и среднего специального образования СССР».

Публикует постановления правительства касающиеся высшей и средней школы, а также приказы и инструкции, относящиеся к компетенции высших и средних специальных учебных заведений.

Периодичность — 12 номеров в год. Стоимость подписки на год — 30 рублей.

★
Редактор Ш. Р. ЕЛЕУКЕНОВ.